ИСПИТ: КРИВИЧНО ПРАВО
КРИВИЧНО ПРАВО
Питања:

1. Важење кривичног законодавства РС (временско, просторно и персонално)

Временско важење кривичног законодавства означава да се на учиниоца кривичног дела примењује закон који је важио  у време извршења кривичног дела. Уколико је после извршења кривичног дела једном или више пута промењен кривични закон, примењиваће се закон који је најблажи за учиниоца. Просторно важење означава да се кривично законодавство Републике Србије примењује на сваког ко не њеној територији учини кривично дело. Под територијом Републике Србије рачуна се и ваздухоплов, било да је војни или цивилни, па се на учиниоца примењује кривични закон РС без обзира да ли кривично дело учињено у лету и без обзира где се ваздухоплов налазио у време извршења кривичног дела. Кривично законодавство важи за сваког ко у иностранству учини кривично дело које се односи на угрожавање независности, признавање капитулације или окупације, угрожавање територијалне целине, напад на уставно уређење, убиство наших највиших представника, оружана побуна, тероризам, саботажа, диверзија, шпијунажа и тд...
Персонално важење кривичног законодавства означава да кривично законодавство РС важи за странца који ван територије Србије учини према њој или њеном држављанину кривично дело, ако се затекне на територији Србије или буде екстрадиран.

2. Појам кривичног дела

Кривично дело је оно дело које је законом предвиђено као кривично дело, које је притивправно и које је скривљено. 

Нема кривичног дела уколико је искључена ПРОТИВПРАВНОСТ или КРИВИЦА, иако постоје сва обележја кривичног дела одређена законом.
Поред наведених објективних елемената,потребно је да постоје и субјективна обележја и то: да је дело учињно са УМИШЉАЈЕМ или ИЗ НЕХАТА.

3. Основна обележја кривичног дела 

Основна обележја кривичног дела су: радња извршења, последица, друштвена опасност дела, противправност и кривица учиниоца. Под радњом извршења поодразумева се понашање учиниоца кривичног дела због кога је дошло до извршења истог, било чињењем или пропуштањем. Радња извршења кривичног дела је само она којом се извршава кривично дело и која је садржана у опису кривичног дела. На пример код кривичног дела крађе радња извршења састоји се у одузимању туђе покретне ствари. Последица је не само претпоставка кривичног дела, његове друштвене опасности, већ постојање кривичног дела као друштвено опасног. Без последице нема кривичног дела због непостојања друштвене опасности.Друштвено опасно дело је оно дело које угрожава или повређује одређена правна добра, државу или друштвену заједницу као целину односно појединца, и које је у одређеном времену и месту и у склопу бројних економских, политичких, и других прилика упућује на закључлак да је једно понсшање учиниоца друштвено опасно. Противправност постоји ако је дело противно норми која забрањује извесно понашање или која наређује одређено понашање.
4. Дело малог значаја (Незнатна друштвена опасност) 
Једно кривично дело губи карактер кривичног дела иако садржи сва обележја истог, јер представља дело малог значаја.
Дело је малог значаја ако је:
а) степен кривице учиниоца низак






б) ако су штетне последице одсутне или незнатне и

ц) ако општа сврха ривичних санкција не захтева изрицање кривичне санкције 
ОВЕ ОДРЕДБЕ МОГУ СЕ ПРИМЕНИТИ САМО НА КРИВИЧНА ДЕЛА ЗА КОЈА ЈЕ ПРОПИСАНА КАЗНА ЗАТВОРА ДО 3 ГОДИНЕ.

Суду је остављено да процењује све околности конкретног случаја ради примене овог института.

Степен друштвене опасности дела може се процењивати тако што ће се степеновати друштвена опасност кривичног дела одређеног у закону. Степенујући друштвену опасност конретног кривичног дела може се доћи до закључка да једно кривично дело губи карактер кривичног дела због одсуства његове друштвене опасности. Није кривично дело оно дело које иако садржи обележја кривичног делс одређеног у закону, оредставља незнатну друштвену опасност због малог значаја и због незнатности или одсутности штетних последица. Суду је остављено да процењује конкретну опасност тог дела. При пороцењивању друштвене опасности кривичног дела треба проценити субјективне и објективне околности. У субјективне околности спадају побуде или мотив због кога је кривично дело извршено, личност учиниоцса, понашање учиниоца после извршења кривичног дела и тд. У објективне околности спадају налин извршења кривичног дела, време извршења, средства извршења итд..
5. Нужна одбрана

Нужна одбрана је она одбрана која је неопходно потребна да учинилац од свог добра или добра другог одбије истовремени противправни напад. Нужна одбрана је основ за искључење постојања кривичног дела. Из овакве дефиниције произилазе основни елементи појма нужне одбране: стање нужде – потребно је да је учинилац био у стању нужде, тј. да је учинилац био у нужди да у одбијању напада поступи на начин како је поступио, ради заштите свог или туђег правног добра. Право на нужну одбрану припада док траје противправни и нескривљени напад или озбиљан напад који непосредно поредстоји. Учинилац дела у нужној одбрани може се по интензитету користити мером одбране која би имала за последицу престанак, односно уклањање опасности, којом је угрожено правно добро. Следећи елемент нужне одбране је напад – а напад је свако деловање, свака радња управљена на угрожавање, повреду или излагање опасности неког правног добра. Нужна одбрана је дозвољена и против озбиљног противправног напада који непосредно предстоји, а то је ситуација када постоји могућност блиског (временског) извршења. На пример: у кафани због свађе са одређеноим лицем, учинилац потегне пиштољ и лиши живота наведено лице, а потом се обраћа присутнима речима, да ће их све побити. Лицима којима се тако обраћа припада право на нужну одбрану не због напада на лице које је већ лишено живота већ због веома озбиљног напада који предстоји а што се закључује како из фактичког понашања тог лица тако и речи претње. Следећи елемент нужне одбране је противправни напад. Противправни напад је сваки напад који није предузет на основу неког законског овлашћења.
6. Прекорачење нужне одбране

Учинилац који је прекорачио границе нужне одбране може се блаже казнити,  а ако је прекорачење учинио услед јаке раздражености или препасти изазване нападом, може зе и ослободити од казне. Прекорачење нужне одбране може постојати само ако су испуњени  сви услови за нужну одбрану. То значи, да је постојао напад од човека, да је напад био противправан, да је напад био усмерен против неког правног добра и да је стваран. У оквирима нужне одбране прописани су и услови при одбијању напада  тј. да се одбија противправан напад,  да одбијање буде усмерено против нападача, одбијање мора бити истовремено са нападом и коначно, одбрана мора бити неопходно потребна. Ако је у одбијању напада прекорачио границе неопходне одбране, учинилац је кривично одговоран. При постојању противправног напада на правна добра ради признавања права на нужну одбрану, потребно је одговорити на два тешка али пресудна питања.  Прво, да ли је одбрана била нужна, па ако није, онда нема ни нужне одбране. Друго питање јесте, кад је одбрана била нужна, онда се поставља питање који је интезитет, сразмера у одбрани била неопходна да би се одбио или осујетио напад, те заштитило правно добро. С обзиром да је нужна одбрана дозвоњена ради застите свако правног добра, поставља се питање да ли је у случају напад на част вербалном увредом сразмерна одбрана у одбијању напада наношење тешке телесне повреде нападачу. Сходно овоме, при нападу на част вербалном увредом поставља се питање да ли је нужна одбрана у оквиру нужде ако се уѕвраћеном  увредом ( реторзијом)  по природи вербалном штити правно добро, и ако се чини реалном увредом ударац шамаром. Као услов за нужну одбрану закон поставља захтев да је одбрана неопходно потребна. У том услову садржан је и захтев за извесну сразмеру између значаја – вредности нападнутог добра и добра  које се при одбијању напада повређује или угрожава.
У изузетном случају могућност позивања у помоћ може искључити право на нужну одбрану, примера ради, ако је при руци био орган  полиције који је одмах могао да интервенише у корист нападнутог.
7. Крајња нужда

Крајња нужда постоји када је дело учињено ради тога да учинилац од свог добра или добра другог отклони истовремену нескривљену опасност која се на други начин није могла отклонити, а да при томе учињено зло није веће од зла које је претило. Елементи крајње нужде су опасност и отклањање опасности. Опасност је стање у коме постоји вероватноћа да ће непосредно наступити повреда правних добара. У том случају дело је средство за отклањање опасности. Опасност треба да је стварна, а то значи да опасност непосредно поредстоји или ако је већ наступила па све док док траје. Опасност треба да је нескривљена. Опасност мора да је објективно постојала. Опасност објективно постоји ако на поример у објекту у коме се налази учлинилац дође до пожара, рушења степеништа и слично. Ако је учинилац услед заблуде погрешно сматрао да опасност постоји није поступао у крајњој нужди. У том случају постојаће кривично дело, с заблуда може бити основ за искључење кривичне одговорности. Опасност може да прети било ком поравном добру и може бити изазавана од чоивека, животиње или природне силе. Крајња нужда се разликује од нужне одбране по томе што код нужне одбране – напоад може долазити само од човека. Други елемент крајње нужде јесте отклањање опасности. Крајња нужда постоји само ако се опасност није могла отклонити на други начин, тј. да се то није могло учинити без повреде правног добра трећег лица. Крајња нужда неће постојати ако се опасност могла отклонити на други начин. Нужно је утврдити да ли је било могућности да се опасност избегне на пример бежањем, или отклони дозивањем у помоћ или на други начин зависно од природе опасности. Зло које се наноси не сме бити веће од зла које је претило. То је један од услова за постојање крајње нужде. У интересу је државе и друштва да се у таквим приликама сачува добро пре свега зналчајније а потом веће вредности, жртвовањем мање значајног добра или добра мање вредности. Ако је нането зло веће од зла које је претило, неће постојати крајња нужда.

8. Прекорачење граница крајње нужде

Крајња нужда је прекорачена  када је у отклањању опасности поивређено добро веће вредности од добра коме је опасност претила. За признавање права на крајњу нужду поред осталих услова захтева се сразмера између зла које се наноси од зла које је претило. Стицајем разних околности може доћи дои знатно тежих последица од оних које је учинилац отклањајући опасност могао претпоставити. Такве ситуације решене су кроз институт прекорачења крајње нужде. Учинилац дела извршеног у прекорачењу крајње нужде може се блаже казнити а ако је до прекорачења дошло под особито олакшавајућим околностима, учинилац се може ослободити од казне. Излагање опасности по природи позива не даје право таквом лицу на крајњу нужду. Тако на пример ватрогасац за случај пожара не сме напустити радно место, већ је управо дужан да се укључи у акцију спречавања истог или командир у заводима за случај побуне не сме напустити своје радно место иако је таквом ситуацијом доведен у опасност, а слично је и са медицинским особљем које се стара о болесницима који  лече од заразних болести.
9. Време и место извршења кривичног дела

Ради правилне примене кривичног закона веома је важно утврдити време извршења кривичног дела. У првом реду према времену извршења кривичног дела утвршује се урачунљивост учиниоца. Кривична одговорност учиниоца утврђује се према закону који је важио у време извршења кривичног дела. Према времену извршења утврђује се и старосна доб учиниоца. Код неких кривичних дела време извршења је посебно обележје кривичног дела, на пример крађа за време поплаве,  пожара или сличног удеса – онда се ради о тешкој крађи. Од времена извршења кривичног дела почиње тећи рок застарелости. Место извршења кривичног дела је оно место где је учинилац радио или био дужан да ради тако и у месту где је последиц наступила. Ако је извршено кривично дело са више одвојених радњи од једног или више учинилаца сматра се да је дело извршпено на сваком месту на коме је извршена било која од тих радњи. Ако је радња кривичног дела извршена на једном месту а последица наступила на другом месту, сматраће се да је дело извршено на оба места. 
10. Појам кривице
Кривица постоји ако је извршилац у време извршења био урачунљив и поступао са умишљајем, а био је свестан или је био дужан и могао бити свестан да је његово дело забрањено. Кривично одговоран је онај учинилац кривичног дела који је имао одређена психичка својства и одређени психички однос према делу. Стога се кривично дело може ставити на терет учиниоцу јер ће се сматрати кривично одговорним, ако је био у таквом психичком стању и имао такав однос према делу да је могао схватити значај истог и да је могао управљати својим поступцима. Нико не може бити кривично одговоран ако у време извршења кривичног дела није био у стању да схвати значај свог дела и да управља својим поступцима, а поред тога и ако није имао одређени психички однос према делу. Кривична одговорност утврђује се увек према моменту извршења кривичног дела. Елементи кривичне одговорности су урачунљивост и виност.
11. Појам урачунљивости

Појам урачунљивог учиниоца у нашем кривичном законодавству одређен је негативном дефиницијом. Учинилац је неурачунљив ако није могао да схвати значај свог дела или није могао да управља својим поступцима услед трајне или привремене душевне болести, привремене душевне поремећености или заосталог душевног развоја или друге теже душевне поремећености. Према томе урачунљивост је психичко стање учиниоца које га чини подобним да схвати значај свога дела и управља својим поступцима. Такво стање чини га кривично одговорним за учињена дела. Подобност за урачунљивост увек се процењује према стању учиниоца у време извршења кривичног дела и то у односу на учињено а не друго дело.
12. Појам умишљаја

Кривично дело је учињено са умишљајем када је учинилац био свестан свог дела и хтео његово извршење, или када је био свестан да услед његовог чињења или нечињења може наступити забрањена последица, па је пристао на њено наступање. Из овога произилази да је умишљај психички однос учиниоца према кривичном делу. Свест и воља су елементи умишљаја. Свест учиниоца обухвата како свест значаја оног што чини, тако и свест да услед радње коју предузима или пропушта може наступити одређена забрањена последица. У односу на радњу извршења кривичног дела елемент воље састоји се у хтењу извршења кривичног дела или пристајања на забрањену последицу.
13. Нехат

Кривично дело учињено из нехата кад је учинилац био свестан да услед његовог чињења или нечињења може наступити забрањена последица, али је олако држао да ће је моћи спречити или да она неће наступити; или кад није био свестан могућности наступања забрањене последице, иако је према околностима и према својим личним својствима био дужан и могао бити свестан те могућности.

14. Покушај кривичног дела

Покушај кривичног дела постојаће ако је његово извршење са умишљајем започето али није довршено. Покушај кривичног дела је кажњив ако је његово изврпшење започето са умишљајем и ако се ради о кривичном делу за које је запрећена казна затвора испод пет година. Покушај кривичног дела се разликује од припремних радњи. Покушај постоји када је предузета радња која је елемент бића кривичног дела. На пример покушај кривичног дела крађе почиње разбијањем улазних врата у продавницу.
15. Појам кривичне санкције

Кривичне санкције су мере кривично-правне принуде које суд изриче, у зсконито спроведеном поступку, учиниоцу кривичног дела, ради заштите друштва од криминалитета, а састоји се у лишавању или ограничавању слободе и права или упозорењу учиниоцу да ће бити лишен или ограничен слободе или права ако поново изврши кривично дело.

16. Сврха кажњавања

Сврха кажњавања је спречавање учиниоца да чини кривична дела и утицање на њега да убудуће не чини кривична дела, утицање на друге да не чине кривична дела, изражавање друштвене осуде за кривично дело, јачање морала и учвршћивање обавезе поштовања закона

17. Врсте казни

Учиниоцу кривичног дела могу се изрећи следеће казне: казна зтвора; новчана казна; рад у јавном интересу; одузимање возачке дозволе. Казна затвора и рад у јавном интересу могу се изрећи само као главне казне. Новчана казна и одузимање возачке дозволе могу се изрећи и као главна и као споредна казна. Најстарија кривична санкција је казна. Настала је из крвне освете и других првобитних реаговања на недозвољено понашање појединаца. Казне као правни институти кривичног права имају неке заједничке особине: казна треба да је одређена у распону, да би суд, полазећи од личности учиниоца, тежине кривичног дела и других околности могао ову изрећи у краћем или дужем трајању. Казна треба да  погађа учиниоца кривичног дела, значи да је лична. Казна треба да је променљива и опозива.Променљива, кад при изрицању суд није знао за околности које су постојале а биле би од утицја на њену врсту, висину или обим. Казна увек треба да је опозива ако је незаконито изречена. Изречена казна треба да одговара тежини кривичног дела и степену кривичне одговорности учиниоца.
18. Казна затвора

Затвор је казна која осуђеног учиниоца кривичног дела издваја из своје средине, лишава га слободе а законом о извршењу кривичних снкција одређују се услови њеног извршења. Казна затвора не може бити краћа од 30 дана нити дужа од 20 година. Казна затвора изриче се на пуне године и месеце а до 6 месеци и на пуне дане. За најтежа кривична дела и најтеже облике кривичних дела може се изузетно прописати и казна затвора од 30 до 40 година. Казна затвора од 30 до 40 година може се изрећи само на пуне године. Затвор од 30 до 40 година не може се изрећи лицу које у време извршења кривичног дела није навршило 21 годину живота.

19. Сврха и врсте мера безбедности
Сврха мера безбедности је да се отклоне стања или услови који могу бити од утицаја да учинилац убудуће не врши кривична дела. Учиниоцу кривичног дела могу се изрећи ове мере безбедности: 1) обавезно психијатријско лечење и чување у здравственој установи; 2) обавезно психијатријско лечење на слободи; 3) обавезно лечење наркомана; 4) обавезно лечење алкохоличара; 5) забрана вршења позива, делатности или дужности; 6) забрана управљања моторним возилом; 7) одузимање предмета; 8) протеривање странца из земље; 9) јавно објављивање пресуде

20. Правне последице осуде

Осуде за одређена кривична дела или одређене казне могу имати за правну последицу престанак, односно губитак одређених права или забрану стицања одређених права, а настају даном правноснажности одлуке. Прооисне су две врсте правних последица осуде и то: поравне пооиследице осуде које се односе на порестанак или губитак одређених права уи она обухватају: престанак вршења одређених послова или функција у државним органима; престанак радног односа или престанак вршења одређеног звања, опиозива или занимања; губитак чина војног старешине и губитак одликовања. Правне пиоследице осуде које се односе на забрану стицања одређених права јесу: забрана вршења одређених функција у државним органима; забрана стицања одређеног звања, позива или занимања и забрана стицања одређених дозвола или одобрења која се дају одлуком држсавних иоргана. Правне пиоследице осуде могу се одредити само законом.
21. Извршење казне затвора

Казна затвора извршава се у казнено-поравном заводу, окружном затвору, казнено.поправном заводу за жене, казнено-поправном заводу за малолетнике, васпитно-поправном дому и специјалној затворској болници. Према степену обезбеђења и начину поступања са осуђенима, заводи могу бити отвореног, полуотвореног, затвореног и затвореног типа са посебним обезбеђењем. Казна затвора има за циљ оспособљавање осуђеног да по изласку са издржавања казне живи и ради у складу са опште важрћим правилима понашања средине и друштва. Према лицу које издржава казну затвора мора се поступате крајње човечно са пуним уважавањем његове личности.
22. Амнестија и помиловање

Амнестија и помиловање представљају акте надлежног органа државе на основу којих долази до потпуног или делимичног ослобођења од извршења казни или се лицу које је учинило кривично дело дају друге погодности. Амнестијом се поименично неодређеним лицима даје ослобођење од казне, врши се замена изречене казне са блажом казном, одређује се брисање осуде или се укидају одређене правне последице осуде.Амнестија се даје законом. Помиловање се даје поименично одређеном лицу. Помиловањем се даје ослобођење од кривичног гоњења, или потпуно или делимично ослобођење од извршења казне, замењује изречена казна блажом казном, условном осудом, или се одређује брисање осуде, или се укида, односно одређује краће трајање правних последица осуде или мере безбедности.
23.   Убиство

Убиство спада у кривична дела против живота и тела. Ко другог лиши живота, казниће се затвором од 5 до 15 година. Убиство се може извршити на различите начине, под различитим околностима и различитим средствима. Учинилац овог кривичног дела може бити свако лице, те својство учиниоца није од значаја за постојање овог кривичног дела.  За свако кривично дело убиства постоји неколико заједничких карактеристика односно обележја. У та обележја спадају: радња – свака делатност управљена на лишавање живота другог лица; наступање смрти као последица предузете радње; противправно лишавање живота другог лица и коначно живо људско биће као објекат кривичног дела. Лишавање живота неког лица може бити праћено и другим обележјима према којима долази до класификације убистава на обична, тешка и привилегована за које су запрећене казне од најмање 10 година илизатворска казна од 30 до 40 година.

24. Злостављање и мучење
Злостављање и мучење спада у кривична дела против слобода и права човека и грађанина. Ко злоставља другог или према њему поступа на начин којим се вређа људско достојанство, казниће се затвором до једне године. Ко применом силе, претње или на други недозвољен начин другоме нанесе велики бол или тешке патње с циљем да од њега или трећег лица добије признање или исказ или друго обавештење или да се он или неко треће лице застраши или незаконито казни или то учини из друге побуде засноване на било каквом облику дискриминације, казниће се затвором од 6 месеци до пет година. Ако ова дела учине службена лица у вршењу службе, казниће се затвором од 3 месеца до 3 године, односно затвором од 1 до 8 година.

25. Крађа

Крађа спада у кривична дела против имовине. Радња кривичног дела крађе састоји се у одузимању туђе покретне ствари у намери да се присвајањем исте за учиниоца или друго лице прибави противправна имовинска корист. Учинилац овог кривичног дела може бити свако лице и казниће се новчаном казном или затвором до 3 године. Ако се крађа врши на начин који је чпини опасном или ако се при њеном извршењу користе посебна стања и невоље других или ако се врши у односу на културна добра радиће се о тешком облику крађе за коју је запрећена казна затвора од 1 до 8 година.
26. Угрожавање јавног саобраћаја

Угрожавање јавног саобраћаја спада у кривична дела против безбедности јавног саобраћаја. Овим кривичним делом обухваћени су разни облици угрожавања јавног собраћаја. Заједничка карактеристика свих тих дела је да се радња учиниоца састоји у непрописном понашању у јавном саобраћају, тј. непридржавању прописа којима се регулишу понашање учесника у јасном саобрачају, чиме се доводи у опасност живот или тело људи или имовина већег обима.Према врсти јавног саобраћаја и врсти превозног средства, код овог кривичног дела разликују се два облика и то: угрожавање саобраћаја на путевима за које је запрећена затворска казна до 3 године и угрожавање железничког, бродског, трмвајског, тролејбуског аутобуског саобраћаја и саобраћаја жичаром за које је запрећена затворска казна од 6 месеци до 5 година.

27. Бекство и омогућавање бекства лица лишеног слободе

Ово кривично дело спада у групу кривичних дела против правосуђа. Лице лишено слободе на основу закона које употребом силе против неког лица или претњом да ће непосредно напасти на живот или тело побегне, казниће се затвором од 3 месеца до 5 година. Истом казном казниће се и лице које силом претњом, обманом или на други начин омогући бекство лицу које је на основу закона лишено слободе.

28. Примање мита

Примање мита спада у кривична дела против службене дужности. Извршилац ових кривичних дела може бити само службено лице. Ово кривично дело може се извршити искључиво са умишљајем. Службено лице које захтева или прими поклон или другу корист или које прими обећање поклона или друге користи за себе или другог да у оквиру свог службеног овлашћења изврши службену радњу коју не би смело извршити или да не изврши службену радњу коју би морало извршити, казниће се затворском казном од 2 до 12 година. 
29. Одавање службене тајне

Ово кривично дело спада у групу кривичних дела против службене дужности. Службено лице које неовлашћено другом саопшти, преда или на други начин учини доступним податке који предстасвљају службену тајну или које прибавља такве податке у намери да их преда непозваном лицу, казниће се затвором од 3 месеца до 5 година. Тежи облик овог кривичног дела је ако се поверљиви подаци учине доступним из користољубља  или ради објављивања или коришћења података у иностранству – учинилац ће се казнити затвором од 1 до 8 година. Службеном тајном сматрају се подаци или документи који су законом, другим прописом или одлуком надлежног органа проглашени службеном тајном и чије би одавање проузроковало или би могло дас проузрокује штетне последице за службу.

30. Расна и друга дискриминација

Ово кривично дело спада у групу кривичних дела против човечности и других добара заштићених међународним правом. Ко на основу разлике у раси, боји коже, националности, етничком пореклу или неком другом личном својству крши основна људска права и слободе зајемчена општеприхваћеним правилима међународног права и ратификованим међународним уговорима, казниће се затвором од 6 месеци до 5 година     
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